моральной и материальной защищенности, более того, около 80 % опрошенных старшекурсников склонны к заключению брачных договоров.

Студенты младших курсов, допуская жизнь в гражданском браке, отрицают возможность рождения детей в первые два года совместного проживания, в то время как выпускники видят официальный брак как продолжение своего рода, реализацию своего внутреннего потенциала и закрепления собственной значимости в социуме, готовы принять весь груз ответственности в браке не только за себя, но и за супруга, семью и на первом году семейной жизни желали бы иметь наследников. упустили момента Выпускники своих ответах не значимости отношений отрицательного воздействия неофициальных формирование психологического статуса и репродуктивного здоровья обоих сожителей.

ВЕТЕРАНЫ ИЛИ ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПНИКИ? ОБ УЧАСТИИ ЛАТЫШСКОГО ЛЕГИОНА WAFFEN SS В ВОЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЯХ 1941-1945 ГГ.

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Свириденко В.И., 3 к., 4 гр., ПФ; Дрокина А.А., 3 к., 6 гр., МДФ

Военная кафедра

Научный руководитель – старший преподаватель, подполковник м/с Полуян И.А.

Организации профашистского толка стали возникать в Латвии после Первой мировой войны. Первые из них – "айзсарги" и Латышский национальный клуб, на основе которого в 1927 году была создана группа "Огненный крест", переименованная в 1933 году в Объединение латышского народа "Перконкруст" ("Громовой крест"). С помощью "айзсаргов" 15 мая 1934 года в Латвии был совершён переворот и установлена диктатура К. Ульманса, произошло ужесточение политики в отношении национальных меньшинств. После 1939 года с помощью "айзсаргов" немецкая разведка шпионила за военнослужащими Красной Армии. После 1941 года по Латвии прокатились еврейские организаций сформировали Члены ЭТИХ самообороны", которые использовались для обысков, арестов, облав и массовых расстрелов. Уничтожению подвергались евреи, коммунисты, советские активисты. Подразделения "Перконкруста" использовались для охраны концлагеря в г. Саласпилс, для карательных операций. Из-за того, что в немецком тылу развернулась партизанская война, Гитлер отдал приказ о формировании добровольческих батальонов. За годы войны

был сформирован 41 такой батальон (для сравнения: в Литве – 23, а в Эстонии – 26). В среднем каждый батальон состоял из 300 чел., хотя численность отдельных достигала и 600 чел. Латышские батальоны действовали в Латвии, на Украине, в Белоруссии и др. регионах. В последующем ими "затыкали" бреши на передовой и продолжали активно использовать в борьбе с партизанами.

В марте 1943 г. и в марте 1944 г. были созданы 15-я (на базе 2-ой механизированной бригады СС) и 19-я (на базе 2-ой латышской добровольческой бригады СС) добровольческие дивизии июне 1944 г. наименование "добровольческая" ПОСЛЕДСТВИИ В (Freiwilligen) дивизия было заменено на "Waffen"), которые не только участвовали в боях с Красной Армией, но и использовались массовых командованием CC RΛД проведения расстрелов, осуществления карательных операций против партизан и мирного населения на территориях Латвии, Польши, Белоруссии, Украины и России, несения охранной службы в гетто и концентрационных лагерях. Принимали участие в операции "Зимнее волшебство". Целью этой операции было создание нейтральной зоны шириной 40 км между Дриссой на юге, Зилупе и Смальнаталь на севере и охватывало район Асвея - Дрисса - Полоцк - Себеж - Рассоны. В ходе операции было сожжено 183 деревни, расстреляны и сожжены 11383 человека (из них 2118 детей в возрасте до 12 лет), 14175 жителей были вывезены на работы - взрослые в Германию, дети в Саласпилсский концлагерь. Юстиция ФРГ квалифицировала операцию "Зимнее волшебство" как преступление против человечности.

Участвовали военнослужащие латышских дивизий СС и в зверских убийствах захваченных в плен советских солдат, включая женщин. В частности, 6 августа 1943 года личным составом 43-го стрелкового полка 19-ой латышской дивизии СС были замучены 15 военнопленных из 65-го Гвардейского стрелкового полка 22-й Гвардейской стрелковой дивизии, захваченных в районе деревни Бобрыни (Латвийская ССР). Этот факт подтверждает положение приговора Нюрнбергского Трибунала, устанавливающее, что "имеются доказательства того, что расстрел невооруженных военнопленных был обычным явлением в некоторых дивизиях СС", напрямую касается латышских дивизий, в которых пленных уничтожали и более зверскими способами.

Участники событий военного времени подтверждают, что латышские легионеры несут также ответственность за истребление мирного населения, в частности, убийства жителей деревень Князево (Красное), Барсуки, Розалино Витебской губернии, деревень Морочково и Кобыльники в 1944 году.

Преступная организация СС признана Нюрнбергским Международным военным трибуналом, который объявляет преступной группу лиц, принятых в члены СС, а значит и "Ваффен – СС" (Латышский легион).

После выхода Латвии из состава СССР латвийское руководство в целях оправдания коллаборационизма латышских националистов с гитлеровской Германией выдвинуло тезис об ответственности "тоталитарных режимов" Германии и СССР за "вовлечение некоторого числа жителей Латвии в преступления времен двух оккупаций".

легионерам латышских Престарелым ДИВИЗИЙ Waffen официально разрешено пройти по рижским улицам. Маршрут символичен: от музея оккупации до памятника Свободы. Шествия ежегодно проходят 16 марта, в годовщину образования эсэсовского легиона (1943). Однако состоявшиеся в этот день в 1999 году официальные торжества и шествие бывших эсэсовцев в центре Риги вызвали столь негативную реакцию со стороны жертв фашизма в самой Латвии и за рубежом, что власти, озабоченные международным имиджем страны, поспешили снять на следующий 2000 год с этой даты официальный статус "памятного дня". При этом формат мероприятия, ставшего "частным делом граждан", остался прежним, из года в год сопровождается богослужением в Домском соборе и возложением венков к памятнику "Отчизне и свободе". Формально же "поминовение" легионеров было перенесено на отмечаемый 11 ноября "День Лачплесиса", легендарного героя латышского эпоса. Тем самым легионеры были фактически приравнены к "народным героям".

Таким образом, в Латвии с середины 90-х проводятся попытки переписать итоги Второй мировой войны, прославления военных преступников. "Воинский и патриотический опыт" латышского легиона используется в воспитательной работе с подрастающим поколением. Доживших до наших дней легионеров приглашают в школы для выступления, строят им памятники, а памятники воинам Красной Армии стараются уничтожить. Недавно в Латвии вышла книга "История Латвии. 20 век", где изложена точка зрения на Вторую мировую войну нынешнего правительства. В ней власти Латвию видят в другом, более выгодном образе. На презентации книгу представляла президент Латвии Вайра Вике-Фрейберга, давая понять, что издание отражает государственную точку зрения. Церемония происходила в небольшом городке Саласпилс, где во время Великой Отечественной войны находился нацистский концлагерь. В «Истории Латвии...» при описании Саласпилса использовано его официальное нацистское название «Расширенная полицейская тюрьма и воспитательно-трудовой лагеры».

Простых слов и предложений вернуться к здравому смыслу, видимо, оказывается недостаточно, болезнь прогрессирует. Насколько остра ее форма, свидетельствует решение Евросоюза о запрете всякой символики нацизма на территории всех стран, являющихся его членами. Тут уж придется выбирать: продолжать увлекаться романтизмом фашизма и заниматься проектом Waffen или становиться цивилизованными и начинать уважать историю.